

五大数据解读“8631”—— 石狮公立医院学科建设“雁阵齐飞”

2021年以来,石狮以县域发病率高、诊疗需求量大的常见病、多发病、地方病以及外转率高的专科为切入点,按照“强基、固优、扶新”的工作思路,确立公立医院“8631”专科建设目标:做大做强8个优势特色专科,保障6个县域急重症救治中心达标见效,补齐建强3个空白短板学科,打造1个服务全市且辐射周边地区的区域医疗中心,加快提升综合医疗服务能力,实现公立医院高质量发展。经过三年多的协同攻坚、靶向发力,如今,全市学科建设呈现“雁阵齐飞”的奋进态势。

数据一 2024年,市医院三四级手术占比67.78%,较2021年提升20.42%



数据解读:石狮大力实施“借梯登高、技术平移”发展战略,实现区域疑难重症救治能力跨越式提升。2021年以来,通过“候鸟专家”柔性引才机制,市医院成功引进省立医院泌尿外科叶烈夫、胃肠外科薛芳沁、妇科刘佳华、血管与肿瘤介入科方主任等15名名医工作室,成立肾脏病中心实验室和内分泌科数智实验室;通过“造血式”帮扶模式,市医院与福建省儿童医院(国家区域医疗中心上海儿童医学中心)建立医联体,与福建省立医院、厦门大学附属福州第二医院开展紧密型战略合作,推进省立医院“闽南区域医疗工作站”落户我市,共建消化病诊治中心体系,同时,将福州二院骨科管理模式复制平移至我市,由福州二院组建“3+2”医护团队负责市医院骨科的管理运营。

数据二 “1小时胸痛黄金救治圈”形成,胸痛中心通过国家标准版认证



数据解读:石狮充分发挥医共体优势,以建立多学科协作机制为重点,加速推进“市级胸痛中心—镇级胸痛救治单元—村

亭、上海长征医院肾内科梅长林、南方医科大学李爱青等15个名医工作室,成立肾脏病中心实验室和内分泌科数智实验室;通过“造血式”帮扶模式,市医院与福建省儿童医院(国家区域医疗中心上海儿童医学中心)建立医联体,与福建省立医院、厦门大学附属福州第二医院开展紧密型战略合作,推进省立医院“闽南区域医疗工作站”落户我市,共建消化病诊治中心体系,同时,将福州二院骨科管理模式复制平移至我市,由福州二院组建“3+2”医护团队负责市医院骨科的管理运营。

卫生所—患者”四级防治救治体系建设,形成全市“1小时胸痛黄金救治圈”,打通县域急危重症患者一体化快速综合救治生命通道。2021年以来,石狮胸痛中心通过国家标准版认证,卒中中心成为泉州首批“卒中急救地图医院”单位,呼吸中心和创伤中心正在有序建设中,全市急危重症救治体系逐步完善。市医院完成心脏介入手术400多台,ST段抬高型心肌梗死患者的D-2-W(入院大门至导丝通过闭塞血管)平均时间为69.65分钟,最短时间仅19分钟;抢救急危重症患者4298人次,抢救成功率达96.23%。

数据三 2024年,市医院外科微创率34.23%,较2021年提高78.49%;开展介入手术626台次,较2021年提高78.86%



数据四

2024年,市医院开展新业务新技术40项,较2021年提高53.85%

数据解读:石狮围绕“人有专长、科有重点、院有特色”发展思路,推动医疗领域掀起创新热潮,多项突破性技术和创新项目相继落地,不断刷新全市医疗技术水平新高度。2021年以来,市医院成功开展全市首例儿童支气管镜检查治疗术、PTCD外科四级手术、食管早癌内镜黏膜下剥离术,全市首例也是全省县级医院首例腔镜乳腺切除术等,具有核心竞争力的技术团队、品牌学科正在集群绽放。

难重症救治领域留下一批“带不走的医疗队伍”。市医院先后完成泉州首例心脏射频消融+永久性起搏器一站式手术,全市首例左心耳封堵术介入治疗、肿瘤消融治疗等,有效填补肿瘤微创等治疗领域的空白,外科在微创化领域的发展迈出坚实的一大步。

数据五

市医院连续4年蝉联福建省泉州市三级综合性医院患者满意度第一名



液科、眼科、耳鼻咽喉科等二级学科,实现医疗服务精准化和精细化,推出医技全预约、先诊疗后付费、一次挂号管三天、肿瘤基因检测、无陪护病房、择日住院、一站式智慧结算、医保电子凭证等“一揽子”民生项目,显著提升群众就医体验。
(记者 黄翠林 通讯员 颜灿蓝)

涉老动态

观影学精神 银龄守初心

石狮市举办2025年第二期科级及以上离退休干部读书班

6月4日上午,由中共石狮市委老干部局、中共石狮市离退休干部党校、中共石狮市老干部活动中心委员会联合主办的狮城秋晖读书班——2025年石狮市第二期科级及以上离退休干部读书班主题观影活动在我市集发影城二楼大厅举行。

本次活动通过观看电教影片的形式,进一步加强我市离退休干部对中央八项规定精神的理解与领悟。全市科级及以上离退休干部、涉老组织专干、市老干部活动中心党员共180余人齐聚一堂,接受思想洗礼,强化作风建设意识。

活动伊始,全体人员共同观看电教片《八项规定改变中国:以作风建设新成效赢得人民群众衷心拥护》。该片以翔实的案例、生动的画面,深刻展现了中央八项规定实施以来,党风政风焕然一新、社风民风持续向好的巨大转

(记者 刘晓娟 通讯员 林丽莹)

长福社区老人挥拍展活力

近日,一场中老年乒乓球赛在龙福小区热闹举行,60名中老年乒乓球爱好者以球会友、切磋技艺,展现“老有所乐、老有所为”的精神风貌。

活动当天,参赛选手欢聚一堂,既有两鬓斑白的古稀老人,也有刚退休的“新银发族”,他们身着运动装,手持球拍,眼神中透露出不输年轻人的专注与热情。“预备——开始!”随着裁判一声令下,白色乒乓球在球台上来回跳跃,选手们或俯身近台快攻,或退后远台削球,精准的落点、灵活的步伐赢得现场阵阵喝彩。年近七旬的戴大爷一记漂亮的弧圈球扣杀后,笑着擦汗:“每天晨练打半小时球,这把老骨头还能‘战斗’!”

本次比赛设单打和双打两个项目,采用小组赛循环赛制,既保证

竞技性,又兼顾娱乐性。赛场边,加油声、欢笑声此起彼伏,不少居民自发组成“亲友团”,用手机记录精彩瞬间。值得关注的是,参赛选手中有一对“夫妻档”,他们手持情侣球拍默契配合,你来我往尽显“夫妻同心”的温情。“我们退休后每天一起打球,比跳广场舞还有趣!”夫妻俩的话逗乐了全场,也让比赛多了几分温馨底色。

经过激烈的比拼后,赛事在颁奖仪式中圆满落幕。“输赢不重要,重要的是和老伙计们一起流汗、一起欢笑。这样的活动,明年我还要来参加!”一位参赛选手说。随着全民健身理念深入人心,越来越多老年人正以积极姿态拥抱晚年,让“夕阳红”在运动中绽放别样光彩。

(记者 刘晓娟)

银龄学员展风采 红色旋律颂党恩



多彩文艺汇演 银发学员致敬红色岁月

活动在模特与旗袍班(旗袍研究会)带来的开场舞《英雄赞歌》中拉开帷幕,学员们身着迷彩服,以深情演绎致敬革命先烈。随后,“南腔北调”环节多元呈现艺术魅力:二胡班合奏

《我的祖国》弓弦传情,葛子胜老师以萨克斯与口风琴带来革命歌曲DJ串烧,创新编排点燃现场;南音班的曲艺《夫为功名》尽显非遗雅韵,音乐协会男声独唱《今日同饮庆功酒》则以豪迈唱腔再现红色经典。

红歌联唱环节中,音乐一班与二班的男女声小组唱深情演绎《党啊,我

想对您说》《珊瑚颂》等曲目,学员们用真挚歌声倾诉对党的热爱。红色舞蹈串演更是将气氛推向高潮:舞蹈班《我爱你中国》以优美的舞姿表达着对祖国的爱;健身舞班《共圆中国梦》《哈达》用动感韵律展现新时代风貌,赢得此起彼伏的掌声。

互动体验+特色节目 沉浸式红色文化盛宴

在“红色歌曲猜猜猜”互动环节中,各班代表踊跃竞猜经典红歌,现场气氛热烈,10分钟的互动不仅考验学员们的红色记忆,更以小礼品激励的形式让红色旋律深入人心。

功拳类联演则展现了石狮老年学员的健康风采:太极拳3班的《42式太极拳》刚柔并济,2班和4班的《新编26式杨式太极拳》行云流水,柔力球班的《画你》《月满西楼》灵动优雅,木兰班的《38式单扇》英姿飒爽,充分彰显“老有所学、老有所健”的精神面貌。

活动压轴节目是合唱团带来的《你是一把火炬》。这首由石狮市老促会出资,吴泽荣作词、叶宏民作曲的原创歌曲,以深情旋律缅怀归侨赤子李子芳的革命信念与赤子之心。老年大学学员们的合唱饱含敬意,用艺术形式传承红色基因,致敬革命先辈。

(记者 刘晓娟)

蚶江老教委礼鼓队 闪耀闽台民俗舞台

6月的蚶江,海风轻拂,民俗盛宴如期而至。在第十九屆閩台文博會暨蚶江海上泼水节民俗踩街活动中,一支特殊的队伍——蚶江镇老教委艺术团礼鼓队,吸引了众人的目光。这支成立于2012年的队伍,以超过50名队员的规模,平均63岁、最高81岁的“银发阵容”,敲响了传统民俗与时代活力的交响。

鼓声铿锵,是岁月沉淀的厚重,更是不老初心的炽热。当81岁的卢阿婆提起鼓槌,花白发丝与军装服饰相映成趣,节奏明快的鼓点如海浪奔腾,瞬间点燃了街头的氛围。队员们虽年过六旬,却以饱满的精神、整齐的律动,展现出“莫道桑榆晚,为霞尚满天”的风采。

作为闽台文化交流的重要

载体,这场踩街活动不仅是两岸民俗的“对渡”,更是代际传承的“共振”。礼鼓队队长苏木兰表示:“我们这支队伍走过13个春秋,从青丝到白发,不变的是对乡土文化的热爱。每次踏上舞台,都想要让年轻人看到,老祖宗的东西不能丢,更想让台湾乡亲听见,两岸同根同源的鼓声从未停歇。”

闽台对渡文化节暨蚶江海上泼水节,已成为联结闽台两岸的文化纽带。而老教委艺术团礼鼓队的持续参与,更赋予活动别样温度——当银发族用汗水诠释文化坚守,传统便在时光中焕发新生。正如现场观众感慨:“鼓声里有老一辈的情怀,更有闽南文化的根脉,这才是最动人的‘非遗传承’。”

(记者 刘晓娟)

